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szülõvárosukba, a halál gyermekei, de azért
mégis elhatározták magukat a nagy lépésre,
mert hitték, hogy a sah j ó, mert meg voltak
gyõzõdve, hogy a sah nem ismeri hivatalnokai
gaztetteit, hogy szörnyû törvényt ülne felettük,
ha azok tudomására j utnának ; és mert tudták
azt is, hogy otthon keserves panaszaik sohsem
j utnak el a sah füléig és a ki arra vállalkoz-
nék, hogy mégis odáig viszi, életével lakolna.

Midõn a közelmúlt hetekben lord Roth-
schild Lyonéi vezetése alatt a Londonban idõzõ
sah elõtt egy zsidó küldöttség jelent meg, fel-
kérendõ öt arra, hogy a birodalmában tartóz-
kodó zsidókat királyi oltalma alá vegye, a sah
csodálkozva szólt, hogy hiszen az ö birodalmá-
ban a zsidóknak ugyanolyan j ogaik vannak ,
mint a többi lakóknak és hogy ez tovább is
igy f°g lenni. A szaari azam (elsõ miniszter),
kire a sah kérdõleg tekintett , ismételve erõsít-
gette ura kijelentését. Több angol lap, melyek
elõtt a zsidók gyötörtetése Perzsiában titkot
nem képez, abbeli véleményüknek adott kifej e-
zést, hogy a sahból körmönfont keleti diploma-
ta szólt , ki csodálkozást tettetett, hogy a lon-
doni zsidók szükségesnek látták perzsa hítroko-
naik érdekében küldöttséget meneszteni hozzáj a,
holott szerinte a zsidóknak Perzsiában semmi
baj uk. A sah — ama lapok véleménye szerint
— igy könnyen és ügyesen ütötte el a reá nézve
kellemetlen ügyet. Mi magunk is hajlandók vol-

Lapunk mai száma 12 oldalra terjed.

A kik a sah-hoz zarándokoltak.
Urmia a nagy terjedelmû perzsa birodalom

északi részén fekvõ j elentékeny város. Teherán-
tól, a királyok királyának székvárosától 40 napi
ut választja el, de még végtelenül hosszabb ut
magától a hatalmas uralkodótól. Hosszabb ut ,
mint a minõ például az, mely Urmiát — Buda-
pesttõl választja el ; mert hiszen, ha ez nem igy volna ,
chadzsi Bachim valad Baba és Jichaia valad Iszmael
saját és Urmia községének panaszával nem Bu-
dapestre jöttek volna , és nem várták volna meg
királyuknak európai körútj át, de elmentek volna
Teheránba már sok évvel azelõtt .

Chadzsi Rachim valad Baba és Jichaia va-
lad Iszmael örökre elbúcsúztak otthonuktól , mi-
dõn arra határozták el magukat , hogy, történjék
bármi utón , de õk tudtára fogják adni a sah-
nak, hogy helytartói és tisztviselõi mint bánnak
a fõvárostól távolabbra esõ vidékeken az úgyis
porig megalázott zsidókkal, mint saj tolj ák ki —
és ezt szószerint kell vennünk — vérüket , mint ra-
bolj ák el utolsó filléreiket , mint nyomják, kí-
nozzák, fosztogatj ák õket könyörtelenül és mint
teszik ki ártatlan gyermekeiket a szó legször-
nyûbb értelmében az éhenhalásnak. — Tud-
ták, hogy zsidók hasonlithatlanulcsekélyebb dolgo-
kért büntetlenül agyonkorbácsoltattak már, hogy
Niszim , valad Uriát csak az imént pusztán azért
mert elrabolt feleségét a Chagantól visszakérte,
kettéhasították. Tudták, hogy ha visszatérnek
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tünk igy fogni fel a dolgot, s ennek a felfog ás-
nak annak idej én lapunkban kifej ezést is ad-
tunk. Egész másról gy õzõdtünk meg azonban most ;
mint ez a következõkbõl elég világosan ki-
tûnik.

Fennevezett perzsa városban, melynek lakói
száma megközelíti a hatvanezret , külön elzárt
városrészben közel 800 zsidó család lakik. Ezek
sorsa oly borszaztó és szívszaggató, mint sehol
e földön. Ki vannak szolgáltatva egy époly rom-
lott és erkölcstelen, mint fanatikus és vérengzõ
bandának, mely magát királyi tisztviselõi karnak
nevezi. Csak az utolsó két évben 100-nál több zsidót
kinoztak agyon, mert olthatatlan pénzszomjuk-
nak a szeg ények eleget nem tehettek. A zsidó
neje éz leánya a gaz rablók szabad prédáj a és
ha az apa , vagy a férj panaszra indul , j obb ha
mindj árt saj át maga vet végett nyomorul t életé-
nek. Hirtelen tanuk támadnak , hogy szidta a
Koránt , a saht, vagy helytartóját és a zsidót
agyon korbácsolják. A zsidó minden tisztességes
foglalkozástól el van zárva , adót azonban háromszor
anny it kell fizetnie , mint a máshitü hasonló viszo-
nyú polgárnak. Az utolsó 5 évben a zsidókra
kivetett nagy adót évrõl évre még felemelték ,
számos családot kiforgattak mindenükbõl és ré:
mitö módon szaporodott el a koldusok ' száma.
Nyomor , éhség és kétségbeesés ütötte fel tanyáj át
a zsidó negyedben , de a helytartó ur azért az utolsó
évben is 1500 tománnal (egy tornán körülbelül
egy arany) emelte íel a zsidók adój át , és haj -
meresztõ eszközökkel kezdte azt behaj tani is. A zsi-
dók tudták , hogy a tõlük kisaj tolt pénznek egy
ötödrésze sincsen törvényesen kivetve ráj uk , és
hogy abból csak egy csekély töredék kerül Te-
heránba , a többivel az urmiai kényurak töltik
meg zsebeiket.

Ilyen viszonyok közt érkezett hozzáj uk a
hir , hogy a sah Euró pába indul. A kétségbeesés
a szerencsétlenekben ekkor azt a gondolato t érlelte
meg, hogy panaszaikkal útj ában keresik fel urukat ;
hát ha ott inkább hozzá férhetnek. Az õsz rabbi
azonban intette az indítványozókat , hogy ez az
urmiai zsidók telj es vesztét j elentené, mert a sah
végtére azután sem jön Urmiára lakni , a hiva-
talnok urak pedig boszujukban valami hamis
váddal fognak a zsidók ellen fellépni és ki pusz-
títj ák õket a föld színérõl. De a boldogtalanok ra-

gaszkodtak tervükhöz és a rabbinak csak anny i-
ban engedtek , hogy a küldöttek egyelõre; csak
alapos vizsgálatot kérj enek a tisztviselõk ellen
adójuk ügyében és a királ ylyal azt tudassák,
mennyi adót szednek be tõlük az ö nevében. A
király meg fogja tudni ebbõl , hogy mennyire
meglopják tisztviselõi és ha vizsgálatot fog indí-
tan i, kiderülnek maj d a hivatalnokok _ többi
bûnei is.

A nagy lépésre két férfiú vállalkozott a köz-
ség kérésére , kik, mint emiitõk , tudták, hogy, ha-
csak ügyük j ó fordulatot nem vesz , nekik Urmíába
visszatérniök lehetetlen. Ez a két derék férfiú :
chacham Rachmim ben Gedalj ahu , kinek haj da-
nában nagy kereskedése volt , és ki többször
fordult meg Jeruzsálemben és Konstantinápoly-
ban is, de a kinek vagyonát kiszipolyozták a
tisztiviselõ pióczák . Beszéli a héber, kaid , perzsa ,
arabs és török nyelvet. Hivatalos neve chadzsi
(mert a szentvárosban járt , a perzsák a chadzs
czimét adj ák neki ; náluk is chadzsinak szólítják azt,
ki Mekka városát egyszer meglátogatta) Rachim
valad Baba (anny i mint a héber Rachmim ben Gedal-
j ahu.) Társa fiatal ember és az öreg Rachmim
szol gálatában áll. Neve : Nerij áhu ben Niszim ; per-
zsául Jichaj a valad Iszmael.

A község áldásaitól kisérve, elindultak a
hosszú útra , elõször Erivánnak tartva , innen a fekete
tengeren Odéssára hajó zva , honnan Pétervárra
akartak utazni , hogy a sahnak ott adj ák át kérvé-
nyüket. Csakhogy Odessából mint idegen zsidókat ,
kik tartózkodási j ogot nem szereztek , csakhamar
kiutasították. Konstántinápolyba vették tehát útju-
kat azzal a szándékkal , hogy Parisba mennek
maj d uruk és királ yukhoz. Csakhogy a nagy ut
nehézségei, a szûken mért anyagi eszközeik ,: de
kiváltképen az öreg Rachmim rövid betegsége
késleltették lépteiket és igy elhatározták , hogy
feladj ák tervüket és Budapestre jönnek miután
megtudták , hogy a sah ide is eljön. Bulgárián
és Szerbián keresztül — pénzük elfogyván —
gyalog tették meg az utat és a magyar fõvá-
rosba csak egy héttel a sah megj ötte elõtt érkez-
tek. Itt fûhöz-fához futkostak, támogatást keresve
nagy ügyükben , mit azonban csak nagyon nagyon
gyéren találtak . Mig végre Vámbéryhez küldte
Õket a perzsa fökonzul , ki sajnálattal j elentette ki
nekik, hogy kihall gatást c sem tud szerezni szá-



A szegedi akczióhoz
A szabadkai Izr. Hitközség Elöljáróságától.

Az izr. országos Iroda tekintetes Elnökségének.
Budapesten.

Szives készséggel teszünk eleget a tekintetes Elnök-
ség 14334. sz. a. fol yó évi márczius hó 27-én kelt kör-
levelében foglalt abbeli felhívásának , hogy a körlevélben
foglaltakra nézve vélemény ünket elõterjeszszük.

Ki kel) je lentenünk mindenekelõtt , hogy a vallás és
közoktatásügyi miniszter ur 0 nagyméltóságának 1888.
évi június 2l-én az izr. hitközségi viszonyok rendezése
tárgy ában kibocsátott körrendeletét csak kezdeményezés-
nek tekintjük és hogy ezen körrendeletet egyáltalán nem
tekintj ük olyannak , a mely a hazai zsidósá gnak ugy auto-
nomikus, mint közjogi helyzetének rendezésére alkalmas
volna.

Szégyenletes állapotnak t artj uk , hogy a hazai zsidó-
ság, a mely a benne lakozó, minden elnyomatás és ül-
döztetés daczára ki nem pusztítható öserönél , szorgalom-
nál, munkaszeretetnél és egyúttal hazafisá gnál fog\ a állam-
alkotó elemet ké pez, még mindi g tûrt vallással bir ; szé-
gyenp ír futja el arczunkat , ha erre gondolunk. S ha
kérdezzük magunkt ól , ki az oka annak , hogy ez a közép-
kori szégyenletes állapot a politikai és társadalmi jog-
egyenlõség mai korszakában még mindi g fennáll , azt kell
felelnünk , hogy nagy részben maga a zsidósá g. Mert mi g más
felekezetek élükön a tudományra , vagyonra , intcll igen-
cziára nézve legelõkelõbb vezérférfiakkal jogaik és szabad-
ságaik védelmeért mindent megtesznek , addi g a zsidó fe-
lek ezet az emanczi páczió utáni két évtized alatt jo gainak
kiküzdése végett úgyszólván semmit sem tett.

Szives készséggel megengedjük , hogy az országos
Iroda tekintetes Elnöksége ezen idõ alatt éber figyelem -
mel kisérte mindazon viszonyokat , a mel yek a hazai zsi-
dóság felekezeti ügyeire befol yással voltak. Készséggel elis-
merjük az iroda buzgalmát , jóakaratát , azon eredménye-
ket , melyeket nem egy alkalommal sikerült kivívnia , de
viszont õszintén és leplezetlenül meg kell mondanunk
abbeli vélemény ünket , hogy a tekintetes orszá gos Iroda
az izr. felekezeti ügyek végleges és gy ökeres rendezésének
keresztül vitele tárgy ában nem fejte tte ki azt az erélyt ,
azt a szünetlen éberséget, azt a szívóssá got, a mely nél-
kül eredményre jutni képesek nem vagyunk. Mi a. tekin-
tetes elnökségben vezért szeretnénk látni a felekeze tünket
"Megilletõ jogok kiküzdésében ; szeretnõk látni , ha a tekin-
tetes Elnökség maga köré csoporto sítaná a hazai zsidósá g
legkiválóbbj ait , és maga mellé véve a parlament zsidó tagjait ,
az ügyhez méltó komolysággal, buzgalommal és kitartás-
megkezdené a küzdelmet felekezetünk jogaiért.

Kívánsá gainkat és óhaj ainkat a következõ pontok-
ban foglalj uk Össze :

mukra, de megígérte, hogy azon lesz, miszerint
kérvényük a sah szemei elé kerülj ön. És Vám-
béry igéretét beváltotta.

A sah ittidõzésének második napján heves
j elenetnek volt a színhelye a király egyik belsõ
terme. Neriman chan, a perzsa követ Ausztria-
Magyarországon, Vámbéry jelen létében a sahnak
különös aj ánlattal egy perzs a alattvalóktól itt át-
adott kérvényt nyúj tott át, melyet az uralkodó
rögtön el is olvasott. A sah izgatottan szólította
elõ Mirza Alit , a szádri ázámot és arcza elé
tartva a kérvényt , kérdezte :

*Mi ezt mit jelentsen ez? Nekem azt mond-
játok^ hogy ' a zsidóknak semmi okuk panaszra , és
ime — mert otthon nem bocsátjédok õket hozzám —,
négy hónapos utalást tesz Hl ember, hogy pana -
szaikat hozzám juttathassák! *

Mirza Ali halálsápadtan mormogott vala-
mit, de a sah rárivallt : » Megvizsgáljátok a dol-
got, tudom, de ott leszek én is**

A király haragja szörnyen lehangolta az
egész udvart, de. annál nagyobb örömet keltett
a derék két küldöttben , kik a dologról tudomást
nyertek és kik most a legj obb reményekkel szi-
vökben hazafelé irány ítj ák lépteiket.

»A sah j ó, — mondogatják, — a sah ne-
messzivü, - a sah nem ismeri tisztviselõi gaz
tetteit. < S#. M.

/ \  Reményünkben nem csalatkoztunk. Annak
a felhivásr ak, melyet a hazai zsidósághoz intéztünk ,
megvolt a maga foganatja , és hozzájárult ahhoz,
hogy a zsidók kerülték a nemzetközi gabnavásárt,
melyet abban a városban tartanak meg, hol az anti-
szeuûtizmus mintegy központi székhelyre talál , és
szabadon beszennyezhetnek, üldözhetnek szóval és Írás-
ban mindent, ami zsidó, mindent , ami hitsorsosaink
érdekében van. A bécsi g-abnavásár csúfosan meg-
bukott. Az osztrák kormány legnagyobb erõlködése
sem tudta megmenteni. És elvitázhatlan tény
— beismerték az intézõ körök is, — hogy a kudar-
czot a zsidók okozták, kik most elsõ izben éreztették
Bécs városával, hogy nemc sak inbumánuson cse lek-
szik lakosságának jó része és hatósága, mikor szítja
vagy legalább is le nem küzdi az antiszemitismust ,
hanem egyszersmind botorul és a város érdekeinek
ellenére teszi azt. Remélhetõ, hogy ez a leczke észre
téríti majd azokat, kiknek módjukban volna az anti-
szemita urakat kissé megzabolázni, de nem teszik .



j obban elõsegíteni ; mely határozatról a tárgy-
ban nevezett érdekeltek kivonatilag értesitendõk.

Kelt mint fönn,

Weisz Vilmos s. k. Molieim Károly s. k.
jegyzõ. - elnök.

Érsek és rabbik,
L o n d o n , augusztus hó.

Emiitettük nemrég, hogy Canterbury érseke
meglátogatta Montefiore József Sebagot , a nagy Mon-
tefiore unokaöcscsét és örökösét.

Ez a látogatás természetesen nagy feltûnést
keltett országszerte és különösen zsidók körében köz-
beszéd tárgyát képezi.

Angolországban , hol nyoma sincs a szégyenle-
tes zsidóüldözéseknek, a hitsorsosaink iránti jóakarat-
nak ily j elei nem anny ira meglepõk, de azért örven-
detes jelenségek, és jellemzõ az ellentét, mely az
angol állapotok és a franczia viszonyok közt ural-
kodik.

Már az a tény, hogy az anglikán egyház leg-
magasabb méltóságának viselõje egy napot és egy
éjt zsidónál tölt, mint szívesen látott vendég, hogy
szívélyesen közlekedik a házigazdával és a szintén
vendégekként ott idõzõ londoni rabbinusokkal, kétségkí-
vül nagyhorderej û esemény, de ez valóságos kiddus
hasemmé lesz ama jóakaró nyilatkozatok által, melyek-
kel a nemes fõpap a zsidóság és hívei iránti elisme-
rését fejezte ki.

A házigazda a lakoma alatt a királynõt es
azután illustris vendégét éltette. Kifej ezte köszönetét
hogy az érsek megtisztelte házát. A jelen voltak lelkes
éljenzéssel tüntettek az érsek mellett.

Elmondta a házigazda, hogy Thait dr., a jelen
légi érsek elõdje , gyakran érintkezett Montefiore Mo-
sessel, ki mindenkor legnagyobb kitüntetésnek tekin-
tette az érsek látogatását. Canterbury elsõ érseke
St. Augustin, Thait :|í) szigeten lépett elõször angol
földre.

Montefiore ezután ecsetelte az érsek mûködését,
utalva arra a buzgalomra, odaadásra, melylyel magas
kora daczára telj esiti hivatását, ugy hogy valóban
ráillenek a bölcs király szavai : „Müvei hirdetik
dicsõségét."

Az ünnepelt felemelkedett és állva köszönte
meg a házigazda szívélyességet, tréfásan megjegyezve,
hogy nem volt elkészülve ily kitüntetõ nyilatkoza-
tokra, különben gondolkozott volna, hogy kellõ sza-

*) A Stour torkolatánál képzõdött e sziget, melynek keleti
pontján van Ramsgate , és ennek közelében East Cliff Lodje ,
Montefiore Mózes nyaraló-helye, mely most M o n t e f i o r e  Jó-
zsef Sebag tulajdonát képezi,

1. Dol gozzunk azon , még pedig lankadatlan erõvel
s kitartással ,, miszerint vallásunk a törvényesen bevett val-
lások sorába fölvétessék .

2. Tegy ünk kísérletet arra nézve, miszerint ne vona-
tassanak azon válaszfalak , melyek felekezetünk kebelében

az orthodoxok által emeltettek; állítsuk helyre felekezetünk
egységét.

3. Tegyünk lépéseket ugy a kormánynál , mint a
képvise lõháznál felekezeti ügyeink olyképeni szervezése
végett , mely autonomikus jo gainkat minden tekintetben
biztosítja.

4 Hivassék egybe évenkint a congressusi szabály-
zat értelmében a kerületi Elnökök gyûlése, mely per-
manens testületként fog lalkozzék felekezeti ügyeinkkel.

Álláspontunk egy szóval az, kilépni bátran és tar-
tózkodás nélkül a tettek mezej ére és errõl le nem lépni
addi g, mi g törvényes joga inkat ki nem küzdöttük.

A tekintetes Elnökség vigye elõre erõs kézzel a
zászlót. Mi követni fogj uk.

Kelt Szabadkán , 1889. évi augusztus hó 1-én.

A tekintetes iroda Elnökségének hitrokoni
üdvözlettel és kiváló tisztelettel

A szabadkai izr. hitközség.

Kivonat
a zombori izr. hitközség képv. testületének 1889. évi
augusztus hó 15-én tartott üUse je gyzökönyvébõ l.

k. ü. 59/1889. szám.
Bemutatja elnök a szegedi zsidó hitközség elöl-

j áróságának az országos iroda f. 1889. évi márczius
27-én kelt 14334. számú körlevelére küldött 141/1889
számú átiratát, a melyet kezdetben nevezett hason-
számu felhívása szerint azon kéréssel közli elölj áró-
ságunkkal , hogy az abban a felekezet egys éges szer-
vezetének minél elébbi létesítését czélzó, általa kifej -
tett érvek és indokokra vonatkozólag véleményét
ugy vele, valamint az országos irodával tudassa.

Az átírat felolvasása, részletes és beható
megvitatása után kimondatott határozatilag ,
hogy a zombori izraelita hitközség a felekezet
teljes autonomikus rendezkedését elõmozdító,
kétség kivül üdvös voltu egységes szervezetnek
sürgõs keresztül vitelét elodázhatatlanul szüksé-
gesnek tartván, õszintén elismeri a szegedi zsidó
hitközségnek ebbeli buzgó törekvését, osztja
mindenben annak erre vonatkozólag ismert ne-
mes és messzeható intenczióit és készséggel haj -
landó az ez ügyben követendõ további kitartó
eljárást tõle csak telhetõ erélylyel a lehetõ leg-



„ A fezi zsidók helyzete ugy politikai , mint társa-
dalmi tekintetben valóbán borzalmas. Vadállatok,
módjára zárják be õket naplementétõl hajnali g a mel-
lahba, vagyis az átkozott talajra , a piszokföldre. A
vaskapuk elõtt, melyek ezt. a ghettot elzárják a
külvilágtól, Muley Hasszán katonái õrködnek, és jaj
annak a szegény zsidónak, kinek eszébe jutna , hogy
az éjt e börtön falain kivül töltse ; sok teketória nél-
kül felakasztanák intõ példa gyanánt.

A zsidóknak mezítláb kell jár niók jeléül annak ,
hogy megvetett nemzetiség hivei. Halálbüntetése alatt
tiltották meg nekik, hogy lóra üljenek. A mórok
ugyanis azt vélik, hogy a ló sokkal nemesebb állatt,
semhogy zsidót tûrhetne hátán.

Csak öszvéren nyargalhatnak a zsidók, de csak
azzal a korlátozással, hogy mossé elõtt leszállnak és hom-
lokukka l ismételten érintik a földet. Ugyanezt kell ten-
niük , ha a szultánnal , vagy egy basával találkoznak.

A mórok kiköpni szoktak ha zsidót látnak.
Tiltva a zsidóknak az is, hogy a mellah utczáit

söpörj ék és tisztogassák , miért is méterny i piszok
halmozódik össze. A szultán csak minden három hó-
napban küldi katonáit, hogy tisztogassák meg a hi-
hetetlenül szennyes városrészt. Persze a zsidóknak
meg kell fizetniök a takarítást.

A misszió engedélyt kért a szultántól , hogy
meglátogathassa az Alliance Israelitenek a mellah-
ban levõ iskoláj át. Katonák kisérték a küldöttséget ,
még pedig bunkókkal , mikkel ütlegelni akarták a
zsidókat. Csak nagy nehezen lehetett õket vissza-
tartani. "

Ezek a részletek bizonyára olyanok , hogy fel-
háboríthatnak minden érzõ embert, és ugyancsak ide-
jén volna , hogy az európai diplomaczia véget vessen
ezeknek az iszonyú állapotoknak.

¦» Jüdische Fresse. »

IN ÜL 1 lm4 f \n
E l b e s z é l é s  a. z s idó  n ép é l e t b ö l.

I. FEJEZET.
A l e g s z e b b  sátor .

— Ügyesebben rakd azt az ágat !
— Jól van, j ó; hiszen rakom. Azért nem kell

kiabálnod.
— Meir csak szeretném tudni , hol jár az eszed ?
— Ugyan hol járna ?
— Két óráj a díszítjük ezt a sátort , de mindun-

talan azt veszem észre, hogy máshova gondolsz.
— Meglehet, igazad van.
— Sõt bizonyos.

vakban fejezhesse ki háláját azért , a miért megköszö-
nik neki azt, hogy eleget tett a meghívásnak, mely
neki annyira kellemes és örvendetes napot szerzett.
Csak õt illeti a köszönés. El van ragadtatva a fogad-
tatástól, és köszönni , hogy alkalma nyilt személyesen
érintkezni a zsidó hitközségek fejeivel. A házigazda
termében nem mulaszthatja el megemlékezni a házi-
gazda nagybátyjáról , sir Montefiore Mózesrõl , kinek
nevét számos országban megannyi hitsorsosa és sok
százezer keresztény tiszteli, kik ámulattal látják a
szeretet és nemesszivüség müveit, melyekre büszke
lehet mindenki , ki a vér és a vallás kötelékével ro-
kona megteremtõjüknek.

Kijelentette az érsek, hogy becsüli a zsidó népet
csodálja bõkezûségét , melynek ismételten látta
jeleit .

A lordok házának bizottsága, mely a sweating-
rendszer (Izzasztó-rendszer) ügyének vizsgálására lett
kiküldve legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a zsi-
dókról. Jól tudja , hogy nemcsak a zsidó köz-
ségek gondoskodnak szegényeikrõl, hanem az egye-
sek is, és hogy a zsidó szegények munkásságuk és
tisztaságuk által példái lehetnek a más vallású sze-
gényeknek.

Az érsek e beszéde után még sokat társalgott
a házigazdával és a rabbinusokkal isméte'ten kifejezve
a zsidók iránti rokonszenvét. .

Zsidók marokkóban
Paris, augusztus hó.

Néhány nagyobb lap azt a kissé furcsán hangzó
hirt közli , hogy Carnot elnököt anny ira meghatotta
az a leirás, melyben P franczia „misszió" a marokkói
zsidók helyzetét ecseteli , hogy tenni ak arna valamit
hitsorsosaink érdekében. Állítólag a fezi franczia hely-
tartó utj án oda akar hatni a szultánnál , hogy „az
eddiginél nagyobb fi gyelembe részesítse birodalma
lakosságának ez 'u a legintelligensebb részét, "j

Ha a köztársaság elnöke csakugyan közbevetné
magát a zsidók érdekében , az természetesen nem
annyira a „Mordechai iránti szeretetbõl" mint a „Ha-
man ellenni gyûlöletbõl 1' , kereskedelmi politikai
indokokból történnék, mert a zsidókban a franczia
befolyás terjedésének és megszilárdításának hatalmas
tényezõjét látják.

Tény, hogy a franczia missziónak alkalma lett volna
Fezben , hol a szultán elhalmozta kegyével , hogy
szóba hozza a zsidók ügyét, annál is inkább, mint-
hogy a küldöttség tagjai szemtanúi voltak a hajme-
resztõ . üldözéseknek , melyeknek a zsidók ki voltak
téve. Egyikük a Revue Politique et Lj tteraire czimü
igen tekintélyes folyóiratban ir is a látottakról és ta-
pasztaltakról, Többek közt következõket irja :



A kántor, ki feddõ hangon szólt segédéhez, a
mélyhangu Frey Efraimhoz, vizsga pillantást vetett a
fiatal emberre.

Ez, a létra felsõ fokán állva, fenyõágakat rakos-
gatott a sátor tetejébe. Fölebbval ója, Mendele Sór
alant állott, és ugy beszélt fel hozzá.

Efraim lebocsátotta j obbját, melyben7segy nagy-
ágat tartott , baliával verejtékét törülte, aztán méla-
bús hangon megszólalt.

— Hiába, hiába, megint eszembe jutott , a mily
oly régen gyötör.

— Micsoda, te?
— Nem kellett volna messórrerré (segédénekes)

lennem.
— Bolond vagy te , fiam. Olyan hanggal, mint

a tied, bün lett volna más foglalkozást vállalnod.
— Ki tudja !
— De hogy jut ez épen most az eszedbe ?
— Oh, nagyon gyakran gondolok reá.
— No, ha igy állunk, akkor ez a szuka (ünnepi

sátor) ugyancsak sokáig várhat , mig elkészül.
Efraim sóhajtott.
— Csak szabadulhatnék ettõl a gondolattól !
— Ej, a te bolondságaid olyanok, mint a le-

gyek. Fia százszor kergeted el õket , ugyanannyiszor
visszajönnek .

— Nem az én hibám, hogy nem lettem külömb
emberré.

— Ugyan ne keseregj !
-— Atyám egyszerû házaló volt.
— Ismertem , Isten nyugosztalja !
— Gyakran vitt magával vándorutjain , hogy

korán szokjam hozzá, mint kell elbánni a vevõkkel.
— Okos ember volt.
— Ilyenkor áthaladtunk az erdõkön , és ki sem

mondhatom, mit éreztem, ha tavaszszal, nyáron vagy
õszszel a lombos fák közt haladtam.

— Mit éreztél ? Éhes voltál, ugy-e ?
— Nem törõdtem én éhséggel ! Atyám akár-

hányszor reám kiáltott : »Efi , miért állsz meg mind-
egyik fánál ? Mit látsz azon a fán. Hogy akarnál jó
kereskedõvé lenni, ha minden fánál megállsz ?«

— Nem is lett belõled kereskedõ !
— Egyszer aztán, mikor boldogult atyámmal

az erdõben jártam és hallgattam a madarak danáját ,
erõt vett rajtam valami . . . .  nem tudom, hogy mi
volt, . . . .  és énekelni kezdtem. Atyám levetette a
batyuját , és ugy fi gyelt . . . Végre megszólalt : „Efi ,
belõled nem lesz kereskedõ sohasem .. . énekes lesz
belõled .. . chazn (zsidó kántor) lesz belõled" .. .

— Igaza volt.
— Megtanultam énekelni az újhel yi kántornál,

és mikor itt Tûrödön megüresedett a basszista állás,
hát elfogadtam.

— Ez most beszélni fog szimchasz tórákig, (a ki-
lencznapos sátoros ünnep utolsó napja) mormogta
mag ában Mendele.

— Nagyon örülök a szukósz ünnepének . . . .
Oh, ugy szeretem azokat a lombos sátorokat, s ha
bennük énekelek, azt hiszem atyám hallgatja, amint
az erdõben dalolok.

A beszélgetõket félbeszakította egy fiatal leány,
ki énekelve sietett a sátor felé. Egy régi egy-
házi éneket dalolt csengõ '  ezüsthangján. Kíván -
csian nézegette, mit mûvel atyja , a kántor, és Efraim ;
körüljárta a sátrat, megtekintette a díszítést, melynek
elkészítésében õ is segédkezett. Majd meg bement a
sátorba , hogy ott még rendbe szedje a papirlánczokat.

A kántorsegéd lejött a létráról és felébb valója
mellé állt.

— Hallottad ? suttogja Mendele.
— Hogy hallottam-e? feleli Efraim.
— Szinte reá sem ismerni , a mit énekel
— Dehogy nem lehet ráismerni.
—• Csak szeretném tudni, miért énekel olyan

különösen . .. Miért énekel ugy, és nem másképen ...
— Jobban énekel mint mi ketten.
— Ne bomolj!. . . Egy tizenhárom éves leány !
— Túltesz õ három húszévesen.
— Ugyan ?
— Nem értjük mi ezt a gyermeket.
A leány ezalatt kijött a kunyhóból.
— Édes apám, szólt, igazán azt hiszed, hogy

a mi sátorunk a legszebb ?
— Talán nem tetszik ? Még a gazdag Franfur-

ter Herslnek sincs különb.
A leány felkaczagott.
— Ezt mondod te szépnek ? Nincs benne egyéb

aranyozott diónál meg szilvánál . .. .  Ez volna szép ? !
— Hová beszélsz, leányom ? Egész életemben

hallottam, hogy a sátrakat igy díszítik . . . Hiszen
ezek a diók és szilvák olyanok, mintha színaranyból
volnának.

Nem aranynyal kell díszíteni a sátrat , . . Sok-
kal különb diszités kellene.

— Micsoda ?
— Virág, virág, apuskán, szép illatos virágok

kellenének, tulipánok, rózsák, liliomok . . .
— Virágok ? kérdi Mendele meglepetve. Honnan

szerezzek virágot ? Hát van nekünk kertünk ?
— De van ám a grófnak !
— Lotti ! kiáltja a kántor ijedten. Csak nem

mennél el a gróf ur kertj ébe virágért ?
— Nem mennék, de megyek is!
Ezzel a leány elsietett, mielõtt atyja visszatart-

hatta volna.
Az öreg ámulva tekintett utána, majd meg se-

gédjéhez fordult ;
— Efraim, hát ehhez mit szólsz ?



nevezett lap tudósítója , hogy Kolozsvárott augusztus 18-án
egy öz \ Neumanné Békefi Irén nevû 27 éves izr. fele-
kezetû nevelõnõ halt meg, aki egy hat éves leánygyermeket
hagyott vissza minden vagyon nélkül . Az orthodox hit-
község, illetõleg a »Chevra-Kadisa « Wertheimer nevû
gondnoka azonban 200 forinton alul vonakodott a halott-
nak helyt adni a temetõben . Késõbben , midõn belátta ,
hogy olyan nagy összeget nincs kitõl préselni , engedett
25 forinti g. A halottnak egy távoli rokona , a ki ezen
ügyben elj árt , vagyontalan állásánál fogva nem telje síthette
a gondnoknak ezt a kívánsá gát sem, azonban váltó-fede-
zetet akart adni. Neki azonban csak pénz kellett ; nem
tágított még akkor sem, mikor az ottani fõrabbi levélben
felszólította , hogy a halottat el kel temetni . Ha nincs,
aki fizessen , fizetés nélkül is tartozik a »Chevra-Kadisa«
helyet adni a halottnak a temetõben. A nevezett gondnok
azonban összetépte a rabbitól érkezett levele t és nem
teljesítette kívánsá gát. Végül kénytelenek voltak a halottat
másnap este 6 óra után a református temetõben eltemetni.
— A hír oly valószinüetlenül hangzik , hogy lehetetlen
elbinnünk . Ha azonban mégis valónak bizonyulna , akkor
Wertheimernek egy pillanati g sem szabadna megmaradnia
állásában , mert valósággal szégyene volna a kolozsvári
zsidóságnak , eljárása szenny folt ^olna mind ama intézke-
désekben , melyeket a zsidó humanitás létesített.

— A munka Ünnepe. Az ó-budai korona-vendéglõ
dísztermében augusztus hó 25-én megható ünnep ély folyt
le. Ehrlich Samut, a világhírû Goldberger-f éle gyárnak
ötven év óta tisztviselõj ét, az izr. hitközség alelnökét és
a Chevra-Kadischa elnökét részesítették zajos óvácziókban.
A Hirsch-betegsegélyzö és temetkezési egylet, melynek
díszelnöke volt, lefestette arczké pét, melyet ez alkalommal
lepleztek le. Az ünnepeltet küldöttség kisérte a terembe,
hol az egy let elnöke üdvözölte. A nagyszámú közönség
éljenzésének elhangzása után , Klein Gyula dr . fõrabbi
mondott ünnep i beszédet , mely ben méltatta Ehrlich érde-
meit. Beszédét azzal fejezte be, hogy a kép felé muta-
tott, melylyel az egylet a jö võ nemzedéket arra akarja
emlékeztetni, hogy körében egy férfi ú élt és mûködött ,
a ki szegény és gazdag, magas és alacsony sorsú, vagy
bárminemû rangú és vallásfelekezetü elõtt emelt fõvel
szólhatott : »Én ember vagyok és emberiesen cselekedtem. «
Nagy szó, melyet senki több joggal el nem mondhat,
mint Ehrlich Samu. — Ezután leleplezték a képet, mely
kitûnõen sikerült. Tatay Adolf dr. közegészségügyi taná-
csos éljenzéssel fogadott beszéde után Ehrlich meghatottan
felelt és kij elentette , hogy az ünnep ély alkalmával alap ított
Ehrlich féle alapítványt két aranyjáradékkal (225 frt)
gyarapítj a. — Ezután az üdvözlõ leveleket és táviratokat
olvasták fel.

— Tisza-Eszlár Rómániában. Bukarestbõl |.irják a
következõket : Hitsorsosaink Braila városában nemrég
nagy veszélyben forogtak, melyet olyan gyanúsítás oko-
zott, a milyen épen e dunai kikötõ városban tapasztalt
keresztények és zsidók közt fönnálló jóviszonynál fogva

— Megint tõlem kérded ? azt is tõlem kérded,
hogy az a leány miért énekel így, és nem máské-
pen . . .  Oh , Mendele Sór, nem akarod belátni, hogy
az Isten egy csodálatos, egy bámulatos gyermekkel
aj ándékozott meg, hogy Lotti nem közönséges leány? !

(Folytatása következik.)

HIREK
— Neila czimén uj elbeszélés közlését kezd-

jük'meg lapunk mai számában. Az elbeszélés, mely-
nek tárgyát szerzõje a vidéki zsidó községek
életébõl merítette, ugy élethû leírásai és j ellem-
zései, mint érdekfeszítõ tartalmánál fogva bizo-
nyára lebilincseli olvasóink figyelmét, és kinyeri
majd telj es tetszésüket.

— Megtagadott temetés. Akárhányszor tapasztal-
hatni , hogy keresztény papok megtagadják hiveik holt-
testétõl a temetést, vagy azért, mert az illetõk öngy ilko-
sokká lettek, de gyakran azért is, mert a hozzátartozók
nem tudják megfizetni a költségeket. Büszkén állithatjuk ,
hogy ilyen eset a zsidóság körében alig történik meg.
Annál inkább megütköztünk azon a híren, melyet
Kolozsvárról irnak a Pesti Hírlapnak. Azt írj a ugyanis

Tisztelt elõfizetõinket, kiknek elõfizetésük au-
gusztus végén lejár , teljes tisztelettel kérjük, méltóz-
tassanak elõfizetéseiket megújítani, hogy a lap szét-
küldésében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
•egész évre 8 frt — kr
fél évre . . 4 frt — kr.
negyed évre 2 frt — kr.

Papok, tanitók és községi hivatalnokoknak
•egész évre 7 frt — kr.
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr.

Az „Egyenlõség "
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , Váezi-hörut 23. sz.

Elõfizetési felhívás.

Vasárnap (1889. szep tember hó 1.) 5649 . ellul hó
(29 napos) 5., hétfõ 6., kedd 7., szerda 8., csütörtök 9.,
pé ntek 8., szombat (II. perek) 9. napja . Heti-szidra :
Ki-Széczé.

Naptár.



gondolj a meg a zsidó közönsé g, hogy az ' elõbbiek izg á-
gásgodása és annak eltûrése hova vezet ; egyszerûim oda ,
hol a hét gyászvitéz iránt a keresztény társadalom meg-
vetése , a zsidó hitközsé gnek pedi g gyengeség miatti elité- '
lése veszi kezdetét , s mi visszahatásában kiszámí thatatlan ,,
mert alapot fog szolgáltatni az antiszemiták izgatásának , ugy
állitatván oda az odiosus ügy, mint a zsidók hazafiatlansá-
gának bizony ítéka. Ezt megczáfelni kötelessége a zsidó
közönségnek . „Van a zsidó hitközsé gnek müveit , hazafias ,,
felvilá gosott papj a , van a keresztények által is tisztelt
egy énekbõl álló elölj árósága , kövesse azt ", s ha az egy ház
fegyelmi hatalma nem elég, vegye igény be a világi ható-
ság segélyét , s idej ekorán irtsa ki maga közül a gyomot,
nehogy az az egész kertet elborítsa. "

— Névtelen jóltevõ. A Turini zsidó hitközség elöl-
j áróságát a napokban kellemes meg lepetés érte ; névtelen
levél érkezett hozzá , mely egy 20,000 líráról szóló utal-
ványt tartalmazatt. Az egész város beszél már a nagy-
lelkû ismeretlenrõl , ki levelében azt óhajtj a, hogy az össze-
get fordítsák egy zsidó meny hely ép ítésére , ha majd a
szükséges eszközök megíeszneK. Kívánatos , hogy a kö lt-
ségek , minél elõbb meg legyenek. Általában konstatálható ,
hogy az olasz zsidók jótékon yságának a lefo lyt évben is
fényes bizony ítékait láthattuk , és megtörtént , hogy nem-
zsidók is adakoztak zsidó intézet j avára. Igy nemré g
Crolla Carlo vercéllü ügyvéd , ki buzgó katholikus volt ,
4000 lirát hagyományozott a zsidó gyermekmenhelynek
és kij elentette végrendeletében , hogy az asili israelitie it ?
melyet Alatri Giacomo alap ított , Olaszország legtökélete-
sebb jótékon y intézetének tekinti .

— Tanitó, mint SZinmÜirO. A városli geti színkör-
ben a napokban került színre a „ Félmilliós ternó" czimü
alkalmi bohózat , mel ynek szerzõje, Eehér DezsÖ , egy ali g
tizenkilencz éves fiatal ember , ki az idén nvert zsidó-
tanitói oklevelet. A bohó zat zajos sik ert aratott , s habár
ez a siker csak külsõ volt, ha a darab nem is dicseked-
hetik maradandó értékkel , mégis gyanittatj a , hogy szer-
zõje határozottan tehetséges ember , ki szorgalom és ki-
tartás mellett még sokra viheti. Már maga az a tény,,
hogy tizenkilencz éves létére elfogadható színdarabot ir%
feltétlenül dicséretére válik.

— Zsidó községtanácsos. Berlinben Strassmann
drt megválasztották városi tanácsossá. Kitüntetett hitsor-
sosunk testvére a községtanács néhai elnökének , kit a
boldogult Fri gyes császár , koronahercze g korában ismé-
telten elhalmozott kegyének és rokonszenvének jeleivel.

— Umberto király a zsidóknak . Olaszorszá g királ ya
a napokban San Rossoréba utazott és ez alkalommal le-
szállt Livornoban is. Itt a város fõpolgármesterének ezer
lirát adott át a zsidó szeg ények számára , azt -kívánva ,
hogy rögtön oszszák szét a pénzt. A királ y e tette nagy
örömet okoz a zsidóság körében.

— Kitüntetett zsidó. A bécs i általános távirati iroda
igazgatóját , Spira csász. tanácsosnak , Kéiroly román ki-
rál y a román koronarend tiszti keresztjét adományozta.

lehetetlennek látszott. Vérvádról van szó, és ezer szeren-
cse, hogy az ügy egy óra lefoly ása alatt tisztáztatott. Ugy
történt a dolog, hogy egy keresztény leány sajtot akart
venni Leibovicz Hirsch kereskedõnél. Ez épen a pinczébe
készült, hogy egy az asztalnál ülõ keresztény számára bort
hozzon , és azért meg kérte a leányt , hogy vára kozzék egy
idei g. A mi g pedi g a pinczében járt , vendége, egy úgy-
nevezett oltean-paraszt (zöldséges ember) rábeszélte a
leány i', hegy kísérje öt lakására. Mikor a boltos visszajött ,
nem talált senkit az üzletben . Fél óra múlva azonban a
leány húga tudakozódni jött nénje ; után , és minthogy Lei-
bovicz nem szolgálhatott felvilágosítással , a gyermek aty-
j áért futott , ki csakhamar a boltban termett , és azzal vá-
dolta a kereskedõt , hogy vérét vette leányának. Iszonyú
zaj ong ás keletkezett , és az összeverõdött néptömeg ütle-
gelni kezdte Leiboviczt és még néhány zsidót. A rend-
õrök a kereskedõit az állom ásra kisérték. Ezalatt azonban
az olteán visszajött a boltba , hogy elvi gye ott felejtet t
kosarait . Egy az üzletben maradt rendõr rögtön letar-
tóztatt a , és a leg ény csakhamar bevalotta , hogy hol volt
a leánynyal. Ez utóbbi sem tagadta sokái g, hogy hol j árt,
és ennek következtében Leiboviczot szabadon bocsáto tták ,
— Mégis furcsa dolog, hogy a tizenkilenczedik század
végén mi mindennek van kitéve a zsidósá g. Ha a paraszt-
leg ény a leányt eltette volna láb alól , uj ttsza- eszlári e*set
támadhatott volna.

— Dr. erényi Ullmann Sándor lovag orsz. kép-
viselõ ujabban ismét j elét adta annak, hogy mennyire
szivén hordozza kerületének érdekeit. A j eles képvi-
selõ, kit lapunk egyik legbuzgóbb barátjá nak és dol-
gozótársunknak van szerencsénk nevezhetni, Alsó-
Árpás tüzkárosult lakosságát sajátj ából is tetemesen
segélyezte, ezenkívül közbeni ári az iránt , hogy a ki-
rály 800 frtny i , a kormány pedig 600 irtny i segély-
ben részesítette az Ínségeseket. — Eogaras helység
zsidó iskolája , a mióta Ullmann dr. a fennevezett
kerület képviselõj e , évente 200 frtny i támogatást
nyer a vallás- és közoktatásügyi miniszter részérõl.

— Keresztény a rabbiért. Egy halasi lap, mel ynek
tende ncziája éppen n .m filosemita, czikket közöl , mel y-
ben az ottani zsidó hitközsé g kebelében duió viszályokkal
fog lalkozik. A czikket , mint a lap szerkesztõje megjegyzi ,
keresztény irta. Meglehetõsen tárgy ilagos és többek közt
következõket mondj a : „Az elégedetlensé gnek tulajdonké-
peni szülö;'e> s i gy a viszál y megteremtõj e mindössze 6—7
zsidó pol gártársunk , akiknek vagy a rabbi hazafiassá ga
és felvilá gosodoüsá ga nem tetszi k , — vagy az fáj , hogy
a hitközsé g bizalma tõlük elfordulván , a zsidók között
vezérszerepet nem vihetn ek. " „ Pedi g egyéniségükre min
denesetre elõnyo sebb lenne oktalan eljárásukat ideje korán
abbahagyn i , mert félõ , hogy a bo .szut hívják ki önmaguk
ellen , s miután a fellobbant szenvedél yt fékezni nagyon
nehéz , megeshetik , hogy oly baj ba keverednek , melyet nem
csup án õk maguk , hanem családj uk , gy ermekeik is nagyon
megsinlenek. " — „ Gondolja meg az egy-két rakonczátlan ,



lemi táplálékról . Egy Gráf Adolf nevû uri ember szerkesztette
a szenny lapot , mely azonban csakhamar megszûnt ? a
szerkesztõ ur pedig eltûnt. E napokban végre elfogták ,
és beszállítóiak a törvényszékhez. Számtalan feljelentés
érkezett ellene csalás és sikkasztás miatt.

— NemesSZÍVÜség. Bothschild Aifons bárónõrõ
gyöny örû vonást irnak az angol lapok. A nemes bárónõ
hirét vette annak , hogy egy gyermek , kinek szülei nagyon
szegények , veszélyesen beteg. A mint ezt hallotta , elment
a gyermek szüleinek lakására és elhivatta saját orvosát,
ki mûtét eszközlését látta szükségesnek. Bothschildné maga
tartotta ölében a kisdedet , kin az operácziót végrehajtot-
ták s aztán ott maradt egész éj en át , az alacsony padlás-
szobácskában ápolva a' gyermeket. Megfizette az orvost
és a gy ógyszereket is, és támogatásban részesítette ugy
a szülõket , mint a gyermeket , ki most már lábadozik.

— A legjobbak. Bukarestdõl írj ák a következõket :
A közoktatásü gyi miniszter a napokban meglátogatta az
egy ik magasabb iskolát, és felszólította az izgazgatót , hogy
mutassa be neki az intézet legjobb tíz tanulóját. Ez alka-
lommal kitûnt , hogy mind a tiz fiu zsidóvall ásu. Ez a
körülmény anny ira meghatotta a minisztert , hogy biztosí-
totta a tanulókat , hogy nemsokára elismerik maj d Romá-
niában is a zsidókat , kiket még most idegeneknek tekin-
tenek. — Bárcsak minél elõbb valósulnának a miniszter
szavai.

— Árvagyermekek öröme. Evoa Lajos, a népszín-
ház derék igazgatója , az izr. fiu- és leány árvaházaknak
100 — 100 jegyet küldött az utazás a föl d körül ez. lát-
ványossá gra. Az árvák bizony ára hálásan emlékeznek
meg a humánus igazgatóról , ki nekik oly élvezetet
szerez, milyenben bizony csak vajmi ritkán lehet részük.

— Jubiláló rabbinus. Cincinnatiból irják , hogy ott
lelkes ovácziókban részesítették Wise Izsák dr. rabbit .
Hetvenedik születése napja alkalmából Amerika legnagyobb
közegeibõl érkeztek hozzá gratulácziók. Tisztelõi egy
60,000 márkát értékû házat ajándékoztak neki és 8000
dollár évi nyug dij at biztosítottak számára.

— Zsidó mûvésznõ. Menek-Meyer Fiorence hír-
neves zongoramûvésznõ diadalai fog lalkoztat) ált a. zeneértõ
köröket. A kisasszony több évig tanult a kont inens leg-
j obb iskoláiba , játsz ott Parisban , Berlinben , Bécsben ,
és mindenütt zaj os ovácziókban részesült. Schumann , Glaa-
ra , Bülow, Joachim és Rubinstein társaságában is játszott.
Nemrég Gatsinában zongorázott a czár elõtt, ki nagyon
elismerõleg ny ilatkozott róla. Nem titkolta zsidó voltát,
de azért mindenütt még á ezárnál is szivélyességgel
fogadták.

— Zsidó CSOdagyermek. Nemrég megittuk , hogy
Bécsben a kis Spielmann Poldi anny ira feltûnt mûvészies
zongoraj átékával, hogy Mária Valéria fõherczegnö az ak-
kor alig hat éves gyermeket pártfogásába vette ; kikötötte
magának a nemes szivü fõherczegnö, hogy a kis Poldinak
telj es kiképeztetése elõtt nem szabad hangverseny ben
j átszania. A csodagyermek jele nleg Prosznitz tanárral

— Zsidó vagyok. A bécsi antiszemita mozgalmaknak
visszahatása nem maradhatott el. Ennek jellemzésére
szolgál az a hirdetés is, melyet Auspitz Ferencz schlick-
gassei gyáros bocsátott ki, és melyben többek közt
következõket irja: »A mostani áramlatokkal szemben
megjegyzem, hogy zsidófelekezetü vagyok és ugy feleke-
zetemben' segédeket mint tanonezokat foglalkoztatok ,
illetve; kiképezek derék munkásokká. « Van tehát jó oldala
a legroszabbnak is. Az antiszemitismus is felébreszti a
zsidóban a felekezeti önérzetet.

— Üdvözlet Hirsch bárónak. A velenczei zsidó hit-
község elöljá rósága Portó rabbi indítvány ára elhatározta ,
hogy üdvözlöiratot intéz Hirsch M. báróhoz , kifej ezve
bámulatát és tiszteletét, mel yet a nagy jótevõ és ember-
bará t iránt érez. A szöveg, mely et Levi A. lovag készített,
a következõ : nyS mai? WpTC DWiN 1? )W "rtö AW pa bm
*|8tP M,T j TOKl '"JJJ AL BAEONE MAUEIZIO DB HIESCH AL

CÜI PATEENO VEDOVATO CüOEE PEOVVEDEVA LA GBATI-

TÜDINE FIGLIALE Dl INNÜMEEEVOLI TOBME Dl OEFANELLI
ISEAEL1TI Al QTJALI DONAVA TESOEI Dl CUI EAVOLEGGTE-

EANNO I POSTEEI GLI ISKAELITI Dl VENEZIA MOSSI DA
SOMMÁ EIVEEENZA AVENDO EGLI NELLA SUA SÜBLME

EILANTEOPIA GLOEIFICATO NEL PEOPEIO NOME QUELLO

D'ISEAELLO « A Z iratot Orifice Pelegrine tanár, ismert zsidó
mûvész díszítette gyönörü rajz okkal . A hitközség küldött-
ségeit meneszt Parisba , hogy az üdvözlõiratot átadják
Hirsch bárónak.

— Elitélt antiszemiták. Bukarestbõl irják , hogy a
botosáni törrényszék Öiomartan volt stefanesti polgár-
mestert 6 havi , Sandulescu vámfelü gyelöt egy évi fog-
ságra ítélte. Ez utóvégre keveset érdekelne bennünket ,
ha a j eles honfiaknak , kik dohánycsemp észettel fog lalkoz-
tak , nem lett volna az a szellemes gondolatuk , hogy
csempészett dohányt egy zsidó szatócs üzletében rejtsék el ,
aztán házmotozást] tartottak nála, rémélve, hogy a de>
nunciálásért jutalmat kapnak. — A vizsgálat alkalmá-
val azonban fordult a koczka és a vádlók estek a
szatócsnak ásott gödörbe. Ciomartan , ki a román antisze-
miták egyik fõvezére volf, nem került a börtönbe , mert
pénzzé tette mindenét, végül még megcsalt egy szegény
zsidó bérkocsist , kinek eladta más ember lovait és aztán
megszökött.

— Az általános délkör. A tudósok már régóta fog-
lalkoznak az általános délkör megállap ításával , mely sze-
rint a földrajzi hosszak^ volnának mérendõk. Minthogy
azonban mindegy ik ország saj át meridiánját tartja leg-
j obbnak, eddig nem sikerült megállapodásra jutni. Egy
olasz tudós most Jeruzsálem délkörét hozza javaslatba
hivatkozva arra , hogy Jeruzsálem szent a katholikusok-
nak, protestánsoknak, zsidóknak és mohamedánoknak. Ha e
j avaslatot elfogódj ák , akkor a tudomány és a vallás mint-
egy baráti és kibékülési szövetségben találkoznak .

— A szerkesztõ ur. Villachból irják , hogy ott ta-
valy egy antiszemita lap létesült, mely a város és egész
Karinthia részére akart gondoskodni antiszemita izü szel-



hányván a nõnemû igét nf?n p rHÖN , miáltal még inkább
kitették a nevetségnek. Hasonló értelemben magyarázza
Luzzato a 12. fejezetben (8. v.) elõf orduló idegenszerû ha
Koheleth nevét s, egyben gáncsolva Mendelsohnt ,. kinek
e könyvhöz irt commentárából kitûnik , hogy a LeibftitZ-
féle harmónia praesrabilita hive volt. *)

, Azonban lett légyen Koheleth könyve bármikor irva
az EZ egy áll , hogy szerzõje kitûnõen ismerte korának
hibáit s fogyatkozásait , s ezen tulaj donsá gában bö anya-
got szolgáltat az óhéber társadalom mivelõdési fokának
ismertetéséhez és méltatásához. Az álomlátásnak nem cse-
kély fontosságot tulaj donítottak József idej étõl fogva íe
egész Dánieli g s még azo ntúl is. Jób könyve világosan
mondja , hogy Isten az ö akaratát álomban tudatja az em-
berrel. (34, 44—16.) Nem ugy Koheleth az ö j ózan fel-
fog ásával. „ Az álom a sok tépelõdés következménye . . . .
A sok álom valamint a sok beszéd mind hiúság." (5. 2.
F.) Nagy haladás Bölcs Sirach-chal szemben , ki ugyan ezt
mondj a : „ Aki álmokban bizik , árnyékok után kap s a
szelet akarja megragadni ," de az Isten sugalmazta álmok-
nak mégis je lentõséget tulajdonit. (34* 2. 6.)

Röviden bánik el Koheleth a belomantia és rhab-
domantia mesterségével , és becsületére válik a zsidó nép-
nek , hogy belõle már az õs ókorban oly tisztán látó s
meggyökerezett balhiedelmektõl ment férfiak váltak ki. A
nevezett mesterség abból állott , hogy a né pámitó egy
pálczára azt irta : „Isten akarj a !" egy másikára : „Isten nem
akarj a! "  E két pálcza m ellé egy harmadik irásnélkülit
tett s egyiket sors gyanánt húzott ki. Vagy egyszerûen
egy pálczát elvetett mag ától s esésének irány ától levonta
j óslatait. Mások megint ny ilveszöt **) lõttek a magasba s
annak  esése után irány ították utj okat. E visszássá gokat
már Hóseá próféta ostorozza , mondván : „Népem egy
darab iától kér tanácsot , hogy botj a tudomást adj on
neki. " (4, 12.) Egy másik ferde szokás is uralkodott a
ré gi zsidóknál , hogv t. i. a felhõk alakja vagy mozg ására
ügyeltek , azokból jó vagy rósz jeleket olvasván ki. Ezt
Mózes számos helyen tilt j a. *

E bal gasá gok fölötti ítéletét Koheleth ime szavakba
foglalj a : Ha a felhõ megtelik esõvel , a földre önti ki és
és ha a darab fa elesik akár délre akár északra , a hová esik a
fa , ott fekszik is. A ki a szelet (mint  a felhõt mozgató erõ)
nézi , nem arat. (11, 3—4.) A próféták mellett leg inkább
ilyen felvilá gosodott elméjû férfia knak volt ItÖszönhetö,
hogy babona s tévhit lassankint tünedezett Izrael népe
közep ébõl , amint  ez Jösephus egy ik elbeszélésébõl is kitet-
szik. Josep hus ugyanis elbeszéli , hogy egy zsidó több
pogány társasá gában messze útra indult. Amin t  haladtak ,
valamel y vészj ósló madár repült el fölöttük. A pogányok
mintegy kõvé meredve , megállottak hel yükön , de a zsidó
czélba vette a vészmadarát s szerencsésen el is ej tette .

*] Oczar necl imad 111. k. 17. 1.
**) Ennek nyoma a magyar nyelvben mai napig megmaradt ;

\j i.r ny ilat vélni , u. m. sorsot vélni.

tanul . Egy idõ óta anyjával lschlben lakik , hol tudvalevõ-
leg a királ y i család is taitózkodott. E hó 27-én meghívták
õt a király nyaralój ába , hol az eg ész udvar elõtt j átszott
még pedi g nagy sikerrel. A kirá l y töbször is megdicsérte
a kis mûvészt , és végül kezet szorított vele,

— Uj templom. Az antverpeni zsidó hitközség uj
templom építését határozta el. Minthogy a költségekbõl
még 120,000 frank hiányzik , ez összeget kötelezvények
kibocsátása utj án fogják beszerezni.

— Antiszemita hazu gságok. Lipcsébõ l irják a kö-
vetkezõket : Greifsiüáldbz n. nemrég német diákok gy û-
lése volt , mely alkalommal a Reichs-Herold azt irta ,
hogy Nathusius tanár odany ilatkozott ' volna , hogy a né*
met egyetemi hall gatók , ha egyszer meg érettek , nem fog-
nak megint a . zsidók jogai érdekében közremûködni , mert
az ifjúsá g feladata az , hogy a zsidósá got és káros befo-
ly ását ártalmatlanná tegye . Ez a hir bejárta az Összes
antiszemita lapokat, melyek nagy garral hirdették. Nathu -
sius ny ilatkozatát. Most azonban kitûnt , hogy a tanár ott
iem volt Greifswaldban , és az ant iszemita urak csak ugy
hazudtak a ny ilatkozatot , mint sok más rá galmat.

A kigyókultus Júdeában.
—- Adalék az ó-liéberek mûvelõdésének történetéhez. —

Irta : Steiner Ignácz állami képezdei Mteleniezõ Léván .
I. EÉSZ.

( F o l y t a t á s . )

Luzzato Sámuel Dávid , kit új ítással épen nem lehet
vádolni , mert egy izben a Kochbe Jiczchak ez . fol y óirat-
nak , melynek ö szorgalmas munkatársa volt , csupán csak
azért , mivel ott Spinoza «nagy bölcsnek » neveztetett , fel-
mondta a közössé get , — Luzzato is lehetetlennek tartj a , hogy
Salamon legyen Koheleth könyvének szerzõj e. Szerinte
ol y bölcs férfiutói mint Salamontól nem telik ki , hogy
egy huzamban valamit állítson , megezáfo ljon s ismét állít-
son , mint azt Koheleth teszi . A könyv nyelvezete a mis-
nah nyelvére vall. A szerzõ mindenesetre a babiloni fog-
sá g után élt s a görö g bölcsészetben otthonos volt , mert
mindjá rt a bevezetésben a görö g bölcsészek által elfoga-
dott négy elemet : Nap, (tüz) föld , szél , (leveg õ) folyók
(viz) szóba hozza. Valamint az apocryp hikus Salamon
bölcsesé ge irója , ugy Koheleth is a nagy királ y nevét
müvének homloka elé tûzte s tény leg ott a Salamon név
volt olvasható , azonban turp isá ga kisült s kortársai a
szerzõ (Koheleth ) igaz nevét tették hel yébe, a bitorolt ki-
rályczimet *) mindazáltal , hogy ny ilvános gunvnak kite-
gyék , ott hagyták. A 7. fejezetben (27. vers) még maróbb
a csi pkedés , mert ott eredetileg Bath Seba, vagy valamel y
más Salamon korabeli nö neve állhatott , az irat rendezõi
azonban ide is mag ának Kohelethnek nevét irták , mellette

' *) Krochmal azt tartj a , liogy „melech " alatt nem kell min-
dig királyt érteni , mert elõkelõ polgárt és jelenhet. így Aravnah ,
jeruzsálemi lakos is moleclmek neveztetik (II, Sám. 24, 22.)



Remegõ társait a zsidó e szavakkal bátorította : Mit árt-
hat ez állat nekünk , melyet kezem ügyesség ével oly köny-
nyen leteríthetek , s hogyan hirdetheti az éu sorsomat ,
mikor a magáét sem ismeri. (Josephus coutra Apionem).
Koheleth szóba hozza e madárjóslást is , (auspicium), mel y
a római légiók révén kerülhetett Júdeába. — Fiatalabb
éveimben , többet érintkezvén a közné ppel , azt tapasztal-
tam , hogy valamely tolvailés esetén a kárvallott ember
a j avas férfi után küldött , ki aztá n a rostaforgatással kisü-
tötte a tettest , de azt is tapasztaltam, hogy a rosta akkor
fordult meg,- mikor a j avas akarta , vagy is mikor azt az
általa gyanúba kevert ember nevének említésénél megló-
dította. Hasonlót láttam kevésbé müveit zsidóknál is. Itt
a Tehilim könyve pótolta a rostát. A furfangos 'tolvaj ke-
resõ ugyanis a zsoltárok könyvének azon hel yére, a hol
e mondót : „im roiszo ganov vatérecz imó (50, 18.) ol-
vasható, egy kulcsot erõsített , s a könyvet kulcsostol forgat-
tatta, oly formán, hogy a kulcs kinyúló gyûrûjének szélét ujja
hegyével tartotta. Az eredmény ugyanez volt, mint  a rostá-
nál . Ehhez hasonló csellel az augurok is élhettek. Aki gya-
núba kevertetett , akit elveszteni akartak , annak bûnössé-
gét a madara k röptébõl olvasták ki . Finom iróniával for-
dul feléjö k Koheleth , óva intvén ármány kodásaiktól :
„Még gondolatban se szidalmazd a királ yt s legtitkosabb
hálószobában se átkozd a gazdagot , mert az égi madár
elvihetn e a szót és a szárnyas elhíresztelheti a dolgot,"
(10, 20.) Mi könnyen olvashatj ák rád az augurok a
„bünös "-t, légy tehát magadba zárkózott és ne szolgáltass
okot a gyanúra .

(Folytatása következik. )

¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦

Pályázat.
A b.-kulai izr. anyakönyvi kerületben jö võ

1890. évi janu ár 1-én betöltendõ és évi IOOO (ezer)
forint fizetés, — 200 (kétszáz) forint lakbér, — a
magas minisztérium által szabályozott — és a kerület
által megállap ított stóláris illetményekk el javadalma-
zott rabbi- és anyakönyvvezetõ; állo-
másra ezennel pályázat nyittatik.

A rabbi teendõi közé a helybeli izr . népisko-
lában teljesítendõ hitoktatás is tartozik.

Magyar és német próbaszónoklat tartása meg-
kívántatik, ehhez azonban csak a meghivottak bocsáj -
tatnák ; de útiköltségek megtérítésére csak a meg-
választott tarthat igényt.

Pályázni szándékozók szíveskedj enek kellõen
felszerelt kérvényeiket f. évi szeptember hó végéig
alulirt elnökséghez beküldeni.

Bács-Kulán, 1889. évi augusztus 15-én.

Krausz Bórnáth Dr. Strasser Lajos
. kerül , jegyzõ. kerül , elnök.

Pályázat.
A kiskun-halasi „Hazkóra" egyletnél egy

300 forint évi fizetéssel és szabad lakással javadal-
mazott talmudtóra tanítói állás folyó évi október
25-én ' azaz b"j í"an p"n j itíTi m töltendõ be. Sikeres
próbaév betöltése után fizetésének felemelése kilá-
tásba helyeztetik. Pályázók kik prv'inpnpn és KittJ
alapos tanítására képesek, és magyarul is beszélnek,
felkéretnek kellõen felszerelt folyamodványaikat csa-
ládi állapotuk kitüntetésével f. é. szeptember hó 20-ig
alulírotthoz beküldeni. '

Halas, 1889. évi augusztus 16-án.

Krausz Vilmos rabbi,
egyleti elnök.

Pályázat.
A szentesi zsidó hitközségnél 500 frt évi

fizetéssel szabad lakás fél Scliechita és egyébb szo-
kásos mellékjövedelemmel egybekötött második elõimád-
kozó állás töltendõ be.

Pályázóktól megköveteltetik, hogy Koreh, Sclio-
chet ubodek legyenek és felkéretnek , hogy életkorukat,
családi állapotukat , eddigi mûködésüket, val amint val-
láserkölcsi magaviseletüket és képzettségüket feltün-
tetõ okmányokkal fölszerelt folyamodványaikat f. év
szeptember l-seig bezárólag alólirott hitközség
elöljáróságához küldjék he. Az állomás azonnal elfog-
lalandó.

Próbaelõ adásra csakis a meghívottak fognak bo-
csáttatni és az útiköltség kizárólagosan csak a meg-
választottn ak fog megtéríttetni.

S z e n t e s e n , 1889. augusztus 12-én.
Az elöljáróság nevében :

Freund Márk Feiler Márton
hitk. jegyzó. hitk. alelnök.
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Q Kohn Arnold Q
Q gazdag : sir kor aktárát Q
fl (Váczikörut 14, szemben az Andrássyut Q
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jj Ifj. JSTag-el Ottó l
V könyvkereskedése Budapesten, Muzeum-körut, a nemzeti színház bérházában. . w

0 
Bevezetésre aj ánlott népiskolai tankönyvek . ft • WALTER K. fõvárosi tanitók. Kemény kötésben A

. Módszeres tornatanitás, I. Népisk . tornagyakorl . «¦' , áí V 1'« ' " V " * ' ' ' * * * * * 20 kr. v W
f i i  irták HORVÁTH F. és JUHÁSZ GY. Ára 40 kr. N épiskolai számtan. IV. rész. a népisk. V. és VI. fk
V Népiskolai földrajz. Irta : BARNA J. fõvárosi ta- oszt. számára . írták VIRÁG J. és WALTER K. UM

O

nitó , I. rész a népiskolák IV. osztálya számára. fov< tanítok. Kemény kötésben ára . . .  40 kr. I
Kemény kötésben ára . . . . . . . . 20 kr. Az egyenletek megfej tése népszerû modorban . Irta f l

0 

Népisk. földrajz. Irta : BARNA I J. föv. tan ; II. r. a SCHWARZ M. állami tanitó , a népiskolák V., Y
né pisk. V. oszt. szám. Kern. kötet ára . . 20 kr. VL osztal7ai és polgári iskolák számára . 40 kr. m

0 

Nép isk földrajz. Irta : BARNA J. föv. tan., III r a j  nyelven : Xné pisk. VI. oszt. szara. Kemény kot. ara . .20 kr. ^ f l \
Magyarország története párhuzamos alkotnia- -Leitfaden zum richtigen Denken, Srecherí und uj

O

nyunk vázlatával és a fõbb vilá gesemények füg- Schreiben, irta FLESCH M. föv. tanító.' í. Theil , X
gélekével az ujabb miniszteti tanterv alapján , irta für die unteren Jahrgan^e der Volksschule. Má- Qj

0 

BARNA J. fõváros tanitó. Harmadik kiadás. Ke- sodik kiadás. Kemény kötésben ára . . 30 kr. J?meny kötet 30 kr. Leitfaden zum richtigen Denken , Sprechen und A
Népiskolai számtan. I. rész, a népiskolák II. osz- Schreiben, irta FLESCH M. föv. tanitó II. Theil III

O
tál ya számára , irták VIRÁG JÓZSEF és WAL- tür die oberen Jahrgange der Volksschule. Ke- JL
TER K. föv. tanitók. Kemény köt. ára . 15 kr. meny kötésben ára 30 kr. Lj

A Népiskolai számtan; II. rész a népiskolák III. osz- Az itt elõsoroltakon kivül valamennyi iskola- jT
Pj  tálya számára , irták VIRÁG JÓZSEF és WAL- könyvek általam beszerezhetõk. Vidéki megrendeié- f l l
V TER K. ^ öv. tanitók . Kernén köt. ára . 20 kr. sek gyorsan és pontosan teljes íttetnek. W

0 
Né piskolai számtan. III. rész., a né piskolák IV. $Ĵ "* K''meritö könyvárjegy zékek kivánatra ingyen ; A

osztál ya számár? . írták VIRÁG JÓZSEF és I és bérmentve . "̂ 00 W

ifj , NAGEL OTTÓ könyvkereskedõ kiadásában
BUDAPESTEN

Muzeum-körut a nemzeti színház bérházában
megj eleni :

Zsidó hittani katekizmus pol gári és felsõbb
leányiskolák részére irta Halász Nándor
hittr. I. rész —.30.

Zsidó hittan i katekizmus polg ári és felsõbb
leányiskolák részére irta Halász Nándor
httr. " II. rész —.25.

Zsidó hittani katekizmus polgári és felsõbb
leányiskolák részére irta Halász Nánd or
hittr. ktve III. rész —.35.

Zsidó hittani katekizmus polgári és felsõbb
leányiskolák részére irta Halász Nán dor
littr. ktve IV. rész — .35.

Zsidó hittani katekizmus polgári és hasonló-
tok u fiúiskolák részére irta Halász Nándor
httr. ktve I. rész — .36.

Zsidó hittani katekizmus polgári és hasonló-
iéiul fiúiskolák részére irta Halász Nándor
httr. ktve II. rész —.30.

Zsidó hittani katekizmus polgári és hasonló-
foku fiúiskolák részére irta Halász Nándor
httr. ktve III. rész —.42.

Zsidó hittani katekizmus polgári és hasonló-
iéira fiúiskolák részére irta Halász Nándor
ktve IV. rész —45

Zsidó hit és erkölcstan középiskolai növen-
dékek és a család használatára irta Halász
Nándor fzve I. rész —.70

Zsidó hit . és erkölcstan középiskolai növen-
dékek és a család használatára irta Halász
Nándor fzve II. rész — .40.

Nyomatott Márkus Samunál, Budapest, Dorottya-utca 6. (Wurm-uávar,)

Már szeptember 2-án
van a

BAZILIKA-SORSJEGYEK
húzása

Eredeti sorsjegyek készpénzfizetés mellett a napi áron vagy

részletfizetésre s
2 drb 36 havi — frt 70 kros részletre, 3 drb 36 havi I frt
05 kros részletre, 5 darab 36 havi I frt 75 kros részletre,

10 drb 36 havi 3 frf 50 kros részletre.
Két részlet beküldése után kiadjuk a sorozatok és számokkal el-
látott részletivet, melylyel a vevõ már a mostani húzásban egye-

dül ját szik.

Osztráfc-Yörös-Ker eszt-sorsj egyet
Húzás szeptember 2-án.

Eredeti sorsjegyek a napi áron és részletfizetésre.

-  ̂„MERCXJR"
kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete POLITZER S,

35-u.cLa.pest, IDorottya-ixtcza IS. sz. a..


